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     全国中考信息资源门户网站  www.zhongkao.com

2012中考数学压轴题及答案
1.（2011年四川省宜宾市）
已知:如图,抛物线y=-x2+bx+c与x轴、y轴分别相交于点A（-1，0）、B（0，3）两点，其顶点为D.

（1） 求该抛物线的解析式；

（2） 若该抛物线与x轴的另一个交点为E. 求四边形ABDE的面积；

（3） △AOB与△BDE是否相似？如果相似，请予以证明；如果不相似，请说明理由.

（注：抛物线y=ax2+bx+c(a≠0)的顶点坐标为


）
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2. （11浙江衢州）已知直角梯形纸片OABC在平面直角坐标系中的位置如图所示，四个顶点的坐标分别为O(0，0)，A(10，0)，B(8，
[image: image3.wmf]3

2

)，C(0，
[image: image4.wmf]3

2

)，点T在线段OA上(不与线段端点重合)，将纸片折叠，使点A落在射线AB上(记为点A′)，折痕经过点T，折痕TP与射线AB交于点P，设点T的横坐标为t，折叠后纸片重叠部分(图中的阴影部分)的面积为S；

(1)求∠OAB的度数，并求当点A′在线段AB上时，S关于t的函数关系式；

(2)当纸片重叠部分的图形是四边形时，求t的取值范围；

(3)S存在最大值吗？若存在，求出这个最大值，并求此时t的值；若不存在，请说明理由.
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3. （11浙江温州）如图，在
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ABC

△

中，
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o

，
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=

，
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AC

=

，
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，

分别是边
[image: image11.wmf]ABAC

，

的中点，点
[image: image12.wmf]P

从点
[image: image13.wmf]D

出发沿
[image: image14.wmf]DE

方向运动，过点
[image: image15.wmf]P

作
[image: image16.wmf]PQBC

^

于
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，过点
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作
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∥

交
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于
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，当点
[image: image22.wmf]Q

与点
[image: image23.wmf]C

重合时，点
[image: image24.wmf]P

停止运动．设
[image: image25.wmf]BQx

=

，
[image: image26.wmf]QRy

=

．

（1）求点
[image: image27.wmf]D

到
[image: image28.wmf]BC

的距离
[image: image29.wmf]DH

的长；

（2）求
[image: image30.wmf]y

关于
[image: image31.wmf]x

的函数关系式（不要求写出自变量的取值范围）；

（3）是否存在点
[image: image32.wmf]P

，使
[image: image33.wmf]PQR

△

为等腰三角形？若存在，请求出所有满足要求的
[image: image34.wmf]x

的值；若不存在，请说明理由．
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4.（11山东省日照市）在△ABC中，∠A＝90°，AB＝4，AC＝3，M是AB上的动点（不与A，B重合），过M点作MN∥BC交AC于点N．以MN为直径作⊙O，并在⊙O内作内接矩形AMPN．令AM＝x．   

（1）用含x的代数式表示△ＭNP的面积S；      

（2）当x为何值时，⊙O与直线BC相切？       

（3）在动点M的运动过程中，记△ＭNP与梯形BCNM重合的面积为y，试求y关于x的函数表达式，并求x为何值时，y的值最大，最大值是多少？
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5、（2007浙江金华）如图1，已知双曲线y=
[image: image37.wmf]x

k

(k>0)与直线y=k′x交于A，B两点，点A在第一象限.试解答下列问题：(1)若点A的坐标为(4，2).则点B的坐标为      ；若点A的横坐标为m，则点B的坐标可表示为      ；

（2）如图2，过原点O作另一条直线l，交双曲线y=
[image: image38.wmf]x

k

(k>0)于P，Q两点，点P在第一象限.①说明四边形APBQ一定是平行四边形；②设点A.P的横坐标分别为m，n，四边形APBQ可能是矩形吗?可能是正方形吗?若可能，直接写出mn应满足的条件；若不可能，请说明理由. 
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6. （2011浙江金华）如图1，在平面直角坐标系中，己知ΔAOB是等边三角形，点A的坐标是(0，4)，点B在第一象限，点P是x轴上的一个动点，连结AP，并把ΔAOP绕着点A按逆时针方向旋转.使边AO与AB重合.得到ΔABD.（1）求直线AB的解析式；（2）当点P运动到点（
[image: image40.wmf]3

，0）时，求此时DP的长及点D的坐标；（3）是否存在点P，使ΔOPD的面积等于
[image: image41.wmf]4

3

，若存在，请求出符合条件的点P的坐标；若不存在，请说明理由.
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7.(2011浙江义乌)如图1，四边形ABCD是正方形，G是CD边上的一个动点(点G与C、D不重合)，以CG为一边在正方形ABCD外作正方形CEFG，连结BG，DE．我们探究下列图中线段BG、线段DE的长度关系及所在直线的位置关系： 

（1）①猜想如图1中线段BG、线段DE的长度关系及所在直线的位置关系；

②将图1中的正方形CEFG绕着点C按顺时针(或逆时针)方向旋转任意角度
[image: image43.wmf]a

，得到如图2、如图3情形．请你通过观察、测量等方法判断①中得到的结论是否仍然成立,并选取图2证明你的判断．
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（2）将原题中正方形改为矩形（如图4—6），且AB=a，BC=b，CE=ka， CG=kb (a
[image: image45.wmf]¹

b，k
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0)，第(1)题①中得到的结论哪些成立，哪些不成立？若成立，以图5为例简要说明理由.
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（3）在第(2)题图5中，连结
[image: image48.wmf]DG

、
[image: image49.wmf]BE

，且a=3，b=2，k=
[image: image50.wmf]1

2

，求
[image: image51.wmf]22

BEDG

+

的值．

8. (2011浙江义乌)如图1所示，直角梯形OABC的顶点A、C分别在y轴正半轴与
[image: image52.wmf]x

轴负半轴上.过点B、C作直线
[image: image53.wmf]l

．将直线
[image: image54.wmf]l

平移，平移后的直线
[image: image55.wmf]l

与
[image: image56.wmf]x

轴交于点D，与
[image: image57.wmf]y

轴交于点E．

（1）将直线
[image: image58.wmf]l

向右平移，设平移距离CD为
[image: image59.wmf]t

(t
[image: image60.wmf]³

0)，直角梯形OABC被直线
[image: image61.wmf]l

扫过的面积（图中阴影部份）为
[image: image62.wmf]s

，
[image: image63.wmf]s

关于
[image: image64.wmf]t

的函数图象如图2所示， OM为线段，MN为抛物线的一部分，NQ为射线，N点横坐标为4．

①求梯形上底AB的长及直角梯形OABC的面积；

②当
[image: image65.wmf]4

2

<

<

t

时，求S关于
[image: image66.wmf]t

的函数解析式；

（2）在第（1）题的条件下，当直线
[image: image67.wmf]l

向左或向右平移时（包括
[image: image68.wmf]l

与直线BC重合），在直线AB上是否存在点P，使
[image: image69.wmf]PDE

D

为等腰直角三角形?若存在，请直接写出所有满足条件的点P的坐标;若不存在，请说明理由．
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9.(2011山东烟台)如图，菱形ABCD的边长为2，BD=2，E、F分别是边AD，CD上的两个动点，且满足AE+CF=2.

（1）求证：△BDE≌△BCF； 

（2）判断△BEF的形状，并说明理由；

（3）设△BEF的面积为S，求S的取值范围.
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10.(2011山东烟台)如图，抛物线
[image: image72.wmf]2

1

:23

Lyxx
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交
[image: image73.wmf]x

轴于A、B两点，交
[image: image74.wmf]y

轴于M点.抛物线
[image: image75.wmf]1

L

向右平移2个单位后得到抛物线
[image: image76.wmf]2

L

，
[image: image77.wmf]2

L

交
[image: image78.wmf]x

轴于C、D两点.

（1）求抛物线
[image: image79.wmf]2

L

对应的函数表达式；
（2）抛物线
[image: image80.wmf]1

L

或
[image: image81.wmf]2

L

在
[image: image82.wmf]x

轴上方的部分是否存在点N，使以A，C，M，N为顶点的四边形是平行四边形.若存在，求出点N的坐标；若不存在，请说明理由；
（3）若点P是抛物线
[image: image83.wmf]1

L

上的一个动点（P不与点A、B重合），那么点P关于原点的对称点Q是否在抛物线
[image: image84.wmf]2

L

上，请说明理由.
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11.2011淅江宁波)2011年5月1日，目前世界上最长的跨海大桥——杭州湾跨海大桥通车了．通车后，苏南A地到宁波港的路程比原来缩短了120千米．已知运输车速度不变时，行驶时间将从原来的3时20分缩短到2时．

（1）求A地经杭州湾跨海大桥到宁波港的路程．

（2）若货物运输费用包括运输成本和时间成本，已知某车货物从A地到宁波港的运输成本是每千米1.8元，时间成本是每时28元，那么该车货物从A地经杭州湾跨海大桥到宁波港的运输费用是多少元？

（3）A地准备开辟宁波方向的外运路线，即货物从A地经杭州湾跨海大桥到宁波港，再从宁波港运到B地．若有一批货物（不超过10车）从A地按外运路线运到B地的运费需8320元，其中从A地经杭州湾跨海大桥到宁波港的每车运输费用与（2）中相同，从宁波港到B地的海上运费对一批不超过10车的货物计费方式是：一车800元，当货物每增加1车时，每车的海上运费就减少20元，问这批货物有几车？
[image: image1253.png]12.(2011淅江宁波)如图1，把一张标准纸一次又一次对开，得到“2开”纸、“4开”纸、“8开”纸、“16开”纸…．已知标准纸的短边长为
[image: image86.wmf]a

．

（1）如图2，把这张标准纸对开得到的“16开”张纸按如下步骤折叠：

第一步  将矩形的短边
[image: image87.wmf]AB

与长边
[image: image88.wmf]AD

对齐折叠，点
[image: image89.wmf]B

落在
[image: image90.wmf]AD

上的点
[image: image91.wmf]B

¢

处，铺平后得折痕
[image: image92.wmf]AE

；

第二步
将长边
[image: image93.wmf]AD

与折痕
[image: image94.wmf]AE

对齐折叠，点
[image: image95.wmf]D

正好与点
[image: image96.wmf]E

重合，铺平后得折痕
[image: image97.wmf]AF

．

则
[image: image98.wmf]:

ADAB

的值是        ，
[image: image99.wmf]ADAB

，

的长分别是       ，        ．

（2）“2开”纸、“4开”纸、“8开”纸的长与宽之比是否都相等？若相等，直接写出这个比值；若不相等，请分别计算它们的比值．

（3）如图3，由8个大小相等的小正方形构成“
[image: image100.wmf]L

”型图案，它的四个顶点
[image: image101.wmf]EFGH

，

，

，

分别在“16开”纸的边
[image: image102.wmf]ABBCCDDA

，

，

，

上，求
[image: image103.wmf]DG

的长．

（4）已知梯形
[image: image104.wmf]MNPQ

中，
[image: image105.wmf]MNPQ

∥

，
[image: image106.wmf]90

M

=

o

∠

，
[image: image107.wmf]2

MNMQPQ

==

，且四个顶点
[image: image108.wmf]MNPQ

，

，

，

都在“4开”纸的边上，请直接写出2个符合条件且大小不同的直角梯形的面积．
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13.（2011山东威海）如图，在梯形ABCD中，AB∥CD，AB＝7，CD＝1，AD＝BC＝5．点M，N分别在边AD，BC上运动，并保持MN∥AB，ME⊥AB，NF⊥AB，垂足分别为E，F．

（1）求梯形ABCD的面积；  

（2）求四边形MEFN面积的最大值． 
（3）试判断四边形MEFN能否为正方形，若能，
求出正方形MEFN的面积；若不能，请说明理由．   
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14．（2011山东威海）如图，点A（m，m＋1），B（m＋3，m－1）都在反比例函数
[image: image111.wmf]x

k

y

=

的图象上．    

（1）求m，k的值；  
（2）如果M为x轴上一点，N为y轴上一点， 

以点A，B，M，N为顶点的四边形是平行四边形，  

试求直线MN的函数表达式．   
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（3）选做题：在平面直角坐标系中，点P的坐标

为（5，0），点Q的坐标为（0，3），把线段PQ向右平

移4个单位，然后再向上平移2个单位，得到线段P1Q1，

则点P1的坐标为        ，点Q1的坐标为       ．
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15．（2011湖南益阳）我们把一个半圆与抛物线的一部分合成的封闭图形称为“蛋圆”，如果一条直线与“蛋圆”只有一个交点，那么这条直线叫做“蛋圆”的切线.

如图12，点A、B、C、D分别是“蛋圆”与坐标轴的交点，已知点D的坐标为(0，-3)，AB为半圆的直径，半圆圆心M的坐标为(1,0)，半圆半径为2.

(1) 请你求出“蛋圆”抛物线部分的解析式，并写出自变量的取值范围；

(2)你能求出经过点C的“蛋圆”切线的解析式吗？试试看；
(3)开动脑筋想一想，相信你能求出经过点D的“蛋圆”切线的解析式.
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16.(2011年浙江省绍兴市)将一矩形纸片
[image: image116.wmf]OABC

放在平面直角坐标系中，
[image: image117.wmf](00)

O

，

，
[image: image118.wmf](60)

A

，

，
[image: image119.wmf](03)

C

，

．动点
[image: image120.wmf]Q

从点
[image: image121.wmf]O

出发以每秒1个单位长的速度沿
[image: image122.wmf]OC

向终点
[image: image123.wmf]C

运动，运动
[image: image124.wmf]2

3

秒时，动点
[image: image125.wmf]P

从点
[image: image126.wmf]A

出发以相等的速度沿
[image: image127.wmf]AO

向终点
[image: image128.wmf]O

运动．当其中一点到达终点时，另一点也停止运动．设点
[image: image129.wmf]P

的运动时间为
[image: image130.wmf]t

（秒）．
（1）用含
[image: image131.wmf]t

的代数式表示
[image: image132.wmf]OPOQ

，

；

（2）当
[image: image133.wmf]1

t

=

时，如图1，将
[image: image134.wmf]OPQ

△

沿
[image: image135.wmf]PQ

翻折，点
[image: image136.wmf]O

恰好落在
[image: image137.wmf]CB

边上的点
[image: image138.wmf]D

处，求点
[image: image139.wmf]D

的坐标；

（4） 连结
[image: image140.wmf]AC

，将
[image: image141.wmf]OPQ

△

沿
[image: image142.wmf]PQ

翻折，得到
[image: image143.wmf]EPQ

△

，如图2．问：
[image: image144.wmf]PQ

与
[image: image145.wmf]AC

能否平行？
[image: image146.wmf]PE

与
[image: image147.wmf]AC


能否垂直？若能，求出相应的
[image: image148.wmf]t

值；若不能，说明理由．
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17.(2011年辽宁省十二市)如图16，在平面直角坐标系中，直线



与轴交于点
[image: image152.wmf]A

，与
[image: image153.wmf]y

轴交于点
[image: image154.wmf]C

，抛物线



经过三点．

（1）求过
[image: image157.wmf]ABC

，

，

三点抛物线的解析式并求出顶点
[image: image158.wmf]F

的坐标；

（2）在抛物线上是否存在点
[image: image159.wmf]P

，使
[image: image160.wmf]ABP

△

为直角三角形，若存在，直接写出
[image: image161.wmf]P

点坐标；若不存在，请说明理由；

（3）试探究在直线
[image: image162.wmf]AC

上是否存在一点
[image: image163.wmf]M

，使得
[image: image164.wmf]MBF

△

的周长最小，若存在，求出
[image: image165.wmf]M

点的坐标；若不存在，请说明理由．
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18.(2011年沈阳市)如图所示，在平面直角坐标系中，矩形
[image: image167.wmf]ABOC

的边
[image: image168.wmf]BO

在
[image: image169.wmf]x

轴的负半轴上，边
[image: image170.wmf]OC

在
[image: image171.wmf]y

轴的正半轴上，且
[image: image172.wmf]1

AB

=

，
[image: image173.wmf]3

OB

=

，矩形
[image: image174.wmf]ABOC

绕点
[image: image175.wmf]O

按顺时针方向旋转
[image: image176.wmf]60

o

后得到矩形
[image: image177.wmf]EFOD

．点
[image: image178.wmf]A

的对应点为点
[image: image179.wmf]E

，点
[image: image180.wmf]B

的对应点为点
[image: image181.wmf]F

，点
[image: image182.wmf]C

的对应点为点
[image: image183.wmf]D

，抛物线
[image: image184.wmf]2

yaxbxc

=++

过点
[image: image185.wmf]AED

，

，

．

（1）判断点
[image: image186.wmf]E

是否在
[image: image187.wmf]y

轴上，并说明理由；

（2）求抛物线的函数表达式；

（3）在
[image: image188.wmf]x

轴的上方是否存在点
[image: image189.wmf]P

，点
[image: image190.wmf]Q

，使以点
[image: image191.wmf]OBPQ

，

，

，

为顶点的平行四边形的面积是矩形
[image: image192.wmf]ABOC

面积的2倍，且点
[image: image193.wmf]P

在抛物线上，若存在，请求出点
[image: image194.wmf]P

，点
[image: image195.wmf]Q

的坐标；若不存在，请说明理由．

[image: image196.png]



19.(2011年四川省巴中市) 已知：如图14，抛物线
[image: image197.wmf]2

3

3

4

yx

=-+

与
[image: image198.wmf]x

轴交于点
[image: image199.wmf]A

，点
[image: image200.wmf]B

，与直线
[image: image201.wmf]3

4

yxb

=-+

相交于点
[image: image202.wmf]B

，点
[image: image203.wmf]C

，直线
[image: image204.wmf]3

4

yxb

=-+

与
[image: image205.wmf]y

轴交于点
[image: image206.wmf]E

．

（1）写出直线
[image: image207.wmf]BC

的解析式．

（2）求
[image: image208.wmf]ABC

△

的面积．

（3）若点
[image: image209.wmf]M

在线段
[image: image210.wmf]AB

上以每秒1个单位长度的速度从
[image: image211.wmf]A

向
[image: image212.wmf]B

运动（不与
[image: image213.wmf]AB

，

重合），同时，点
[image: image214.wmf]N

在射线
[image: image215.wmf]BC

上以每秒2个单位长度的速度从
[image: image216.wmf]B

向
[image: image217.wmf]C

运动．设运动时间为
[image: image218.wmf]t

秒，请写出
[image: image219.wmf]MNB

△

的面积
[image: image220.wmf]S

与
[image: image221.wmf]t

的函数关系式，并求出点
[image: image222.wmf]M

运动多少时间时，
[image: image223.wmf]MNB

△

的面积最大，最大面积是多少？

[image: image224.png]@14




20.(2011年成都市)如图，在平面直角坐标系xOy中，△OAB的顶点Ａ的坐标为（10，0），顶点B在第一象限内，且
[image: image225.wmf]AB

=3
[image: image226.wmf]5

，sin∠OAB=
[image: image227.wmf]5

5

.

（1）若点C是点B关于x轴的对称点，求经过O、C、A三点的抛物线的函数表达式；

（2）在(1)中，抛物线上是否存在一点P，使以P、O、C、A为顶点的四边形为梯形？若存在，求出点P的坐标；若不存在，请说明理由；

（3）若将点O、点A分别变换为点Q（ -2k ,0）、点R（5k，0）（k>1的常数），设过Q、R两点，且以QR的垂直平分线为对称轴的抛物线与y轴的交点为N，其顶点为M，记△QNM的面积为
[image: image228.wmf]QMN

S

D

，△QNR的面积
[image: image229.wmf]QNR

S

D

，求
[image: image230.wmf]QMN

S

D

∶
[image: image231.wmf]QNR

S

D

的值.
[image: image232.png]



21.
SEQ MTEqn \r \h \* MERGEFORMAT 

 SEQ MTSec \r 1 \h \* MERGEFORMAT 

 SEQ MTChap \r 1 \h \* MERGEFORMAT 

(2011年乐山市)在平面直角坐标系中△ABC的边AB在x轴上，且OA>OB,以AB为直径的圆过点C若C的坐标为(0,2),AB=5, A,B两点的横坐标XA,XB是关于X的方程 MACROBUTTON MTEditEquationSection2 方程段
   1 节
 1的两根:

(1) 求m，n的值

(2) 若∠ACB的平分线所在的直线
[image: image234.wmf]l

交x轴于点D，试求直线
[image: image235.wmf]l

对应的一次函数的解析式

(3) 过点D任作一直线
[image: image236.wmf]`

l

分别交射线CA，CB（点C除外）于点M，N，则
[image: image237.wmf]11

CMCN

+

的值是否为定值，若是，求出定值，若不是，请说明理由

[image: image238.png]



22.(2011年四川省宜宾市)已知:如图,抛物线y=-x2+bx+c与x轴、y轴分别相交于点A（-1，0）、B（0，3）两点，其顶点为D.

(1)求该抛物线的解析式；

(2)若该抛物线与x轴的另一个交点为E. 求四边形ABDE的面积；

(3)△AOB与△BDE是否相似？如果相似，请予以证明；如果不相似，请说明理由.

（注：抛物线y=ax2+bx+c(a≠0)的顶点坐标为


）

[image: image240.png]



23.(天津市2011年)已知抛物线
[image: image241.wmf]c

bx

ax

y

+

+

=

2

3

2

，

（Ⅰ）若
[image: image242.wmf]1

=

=

b

a

，
[image: image243.wmf]1

-

=

c

，求该抛物线与
[image: image244.wmf]x

轴公共点的坐标；

（Ⅱ）若
[image: image245.wmf]1

=

=

b

a

，且当
[image: image246.wmf]1

1

<

<

-

x

时，抛物线与
[image: image247.wmf]x

轴有且只有一个公共点，求
[image: image248.wmf]c

的取值范围；

（Ⅲ）若
[image: image249.wmf]0

=

+

+

c

b

a

，且
[image: image250.wmf]0

1

=

x

时，对应的
[image: image251.wmf]0

1

>

y

；
[image: image252.wmf]1

2

=

x

时，对应的
[image: image253.wmf]0

2

>

y

，试判断当
[image: image254.wmf]1

0

<

<

x

时，抛物线与
[image: image255.wmf]x

轴是否有公共点？若有，请证明你的结论；若没有，阐述理由．
24.(2011年大庆市)
如图①，四边形
[image: image256.wmf]AEFG

和
[image: image257.wmf]ABCD

都是正方形，它们的边长分别为
[image: image258.wmf]ab

，

（
[image: image259.wmf]2

ba

≥

），且点
[image: image260.wmf]F

在
[image: image261.wmf]AD

上（以下问题的结果均可用
[image: image262.wmf]ab

，

的代数式表示）．

（1）求
[image: image263.wmf]DBF

S

△

；

（2）把正方形
[image: image264.wmf]AEFG

绕点
[image: image265.wmf]A

按逆时针方向旋转45°得图②，求图②中的
[image: image266.wmf]DBF

S

△

；

（3）把正方形
[image: image267.wmf]AEFG

绕点
[image: image268.wmf]A

旋转一周，在旋转的过程中，
[image: image269.wmf]DBF

S

△

是否存在最大值、最小值？如果存在，直接写出最大值、最小值；如果不存在，请说明理由．

[image: image270.png]



25. （2011年上海市）已知
[image: image271.wmf]24

ABAD

==

，

，
[image: image272.wmf]90

DAB

Ð=

o

，
[image: image273.wmf]ADBC

∥

（如图13）．
[image: image274.wmf]E

是射线
[image: image275.wmf]BC

上的动点（点
[image: image276.wmf]E

与点
[image: image277.wmf]B

不重合），
[image: image278.wmf]M

是线段
[image: image279.wmf]DE

的中点．

（1）设
[image: image280.wmf]BEx

=

，
[image: image281.wmf]ABM

△

的面积为
[image: image282.wmf]y

，求
[image: image283.wmf]y

关于
[image: image284.wmf]x

的函数解析式，并写出函数的定义域；

（2）如果以线段
[image: image285.wmf]AB

为直径的圆与以线段
[image: image286.wmf]DE

为直径的圆外切，求线段
[image: image287.wmf]BE

的长；

（3）联结
[image: image288.wmf]BD

，交线段
[image: image289.wmf]AM

于点
[image: image290.wmf]N

，如果以
[image: image291.wmf]AND

，

，

为顶点的三角形与
[image: image292.wmf]BME

△

相似，求线段
[image: image293.wmf]BE

的长．

[image: image294.png]&RE




26. （2011年陕西省）某县社会主义新农村建设办公室，为了解决该县甲、乙两村和一所中学长期存在的饮水困难问题，想在这三个地方的其中一处建一所供水站．由供水站直接铺设管道到另外两处．

如图，甲，乙两村坐落在夹角为
[image: image295.wmf]30

o

的两条公路的
[image: image296.wmf]AB

段和
[image: image297.wmf]CD

段（村子和公路的宽均不计），点
[image: image298.wmf]M

表示这所中学．点
[image: image299.wmf]B

在点
[image: image300.wmf]M

的北偏西
[image: image301.wmf]30

o

的3km处，点
[image: image302.wmf]A

在点
[image: image303.wmf]M

的正西方向，点
[image: image304.wmf]D

在点
[image: image305.wmf]M

的南偏西
[image: image306.wmf]60

o

的
[image: image307.wmf]23

km处．

为使供水站铺设到另两处的管道长度之和最短，现有如下三种方案：

方案一：供水站建在点
[image: image308.wmf]M

处，请你求出铺设到甲村某处和乙村某处的管道长度之和的最小值；

方案二：供水站建在乙村（线段
[image: image309.wmf]CD

某处），甲村要求管道建设到
[image: image310.wmf]A

处，请你在图①中，画出铺设到点
[image: image311.wmf]A

和点
[image: image312.wmf]M

处的管道长度之和最小的线路图，并求其最小值；

方案三：供水站建在甲村（线段
[image: image313.wmf]AB

某处），请你在图②中，画出铺设到乙村某处和点
[image: image314.wmf]M

处的管道长度之和最小的线路图，并求其最小值．

综上，你认为把供水站建在何处，所需铺设的管道最短？

[image: image315.png]


27. （2011年山东省青岛市）已知：如图①，在Rt△ACB中，∠C＝90°，AC＝4cm，BC＝3cm，点P由B出发沿BA方向向点A匀速运动，速度为1cm/s；点Q由A出发沿AC方向向点C匀速运动，速度为2cm/s；连接PQ．若设运动的时间为t（s）（0＜t＜2），解答下列问题：

（1）当t为何值时，PQ∥BC？

（2）设△AQP的面积为y（
[image: image316.wmf]2

cm

），求y与t之间的函数关系式；

（3）是否存在某一时刻t，使线段PQ恰好把Rt△ACB的周长和面积同时平分？若存在，求出此时t的值；若不存在，说明理由；

（4）如图②，连接PC，并把△PQC沿QC翻折，得到四边形PQP′C，那么是否存在某一时刻t，使四边形PQP′C为菱形？若存在，求出此时菱形的边长；若不存在，说明理由．

[image: image317.png]



28. （2011年江苏省南通市）已知双曲线
[image: image318.wmf]k

y

x

=

与直线
[image: image319.wmf]1

4

yx

=

相交于A、B两点.第一象限上的点M（m，n）（在A点左侧）是双曲线
[image: image320.wmf]k

y

x

=

上的动点.过点B作BD∥y轴于点D.过N（0，－n）作NC∥x轴交双曲线
[image: image321.wmf]k

y

x

=

于点E，交BD于点C.

（1）若点D坐标是（－8，0），求A、B两点坐标及k的值.

（2）若B是CD的中点，四边形OBCE的面积为4，求直线CM的解析式.

（3）设直线AM、BM分别与y轴相交于P、Q两点，且MA＝pMP，MB＝qMQ，求p－q的值.

[image: image322.png]



29. （2011年江苏省无锡市）一种电讯信号转发装置的发射直径为31km．现要求：在一边长为30km的正方形城区选择若干个安装点，每个点安装一个这种转发装置，使这些装置转发的信号能完全覆盖这个城市．问：

（1）能否找到这样的4个安装点，使得这些点安装了这种转发装置后能达到预设的要求？

（2）至少需要选择多少个安装点，才能使这些点安装了这种转发装置后达到预设的要求？

答题要求：请你在解答时，画出必要的示意图，并用必要的计算、推理和文字来说明你的理由．（下面给出了几个边长为30km的正方形城区示意图，供解题时选用）
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B3

B4





压轴题答案

1. [image: image324.png]



 解：（ 1）由已知得：
[image: image325.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image326.wmf]3

10

c

bc

=

ì

í

--+=

î

解得
c=3,b=2

∴抛物线的线的解析式为
[image: image327.wmf]2

23

yxx

=-++

                

(2)由顶点坐标公式得顶点坐标为（1，4）

所以对称轴为x=1,A,E关于x=1对称，所以E(3,0)

设对称轴与x轴的交点为F

所以四边形ABDE的面积=
[image: image328.wmf]ABODFE
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SSS

DD

++

梯

形


=
[image: image329.wmf]111

()

222
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=
[image: image330.wmf]111

13(34)124
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´´++´+´´
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（3）相似

如图，BD=



BE=
[image: image332.wmf]2222

3332

BOOE

+=+=


DE=
[image: image333.wmf]2222

2425

DFEF

+=+=


所以[image: image335.wmf]2
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DE

=




, 即： 
[image: image336.wmf]222

BDBEDE

+=

,所以
[image: image337.wmf]BDE

D

是直角三角形

所以
[image: image338.wmf]90

AOBDBE

Ð=Ð=°

,且


,

所以
[image: image340.wmf]AOBDBE

DD

:

.
2. (1) ∵A，B两点的坐标分别是A(10，0)和B(8，
[image: image341.wmf]3

2

)，

       ∴
[image: image342.wmf]3
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       ∴
[image: image343.wmf]°
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Ð
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       当点A´在线段AB上时，∵
[image: image344.wmf]°
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Ð

60

OAB

，TA=TA´，

       ∴△A´TA是等边三角形，且
[image: image345.wmf]A
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       ∴
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i a nEan, At 25 4,

sin 60°

e

FLAILLET 6 <t <10. T
=5 A'TELE AB AHEKE, TELER ABCTS BES) LAY,

FRESS ORI ANE(D), HM E R TA'S CB #155),

5P 5BEAT, AT-2AB=8, S THMATRC, 0) 4

RBOTRGH A’ 5B EEH, THERIEEG, 0)

FAZE S BRI MBI R, 2<t<6

@S R ¢
O26 <t <1087, s:%(lo—ﬁ)‘, o

TR =10 40, S EVEBAE ¢ ORATIRVD
~2 6, S RERAR2S




 eq \o\ac(○,2)当
[image: image349.wmf]6

t

2

<

£

时，由图 eq \o\ac(○,1)，重叠部分的面积
[image: image350.wmf]EB
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∵△A´EB的高是
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当t=2时，S的值最大是
[image: image354.wmf]3

4

；

 eq \o\ac(○,3)当
[image: image355.wmf]2

t

0

<

<

，即当点A´和点P都在线段AB的延长线是(如图 eq \o\ac(○,2)，其中E是TA´与CB的交点，F是TP与CB的交点)，

∵
[image: image356.wmf]ETF

FTP

EFT
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，四边形ETAB是等腰形，∴EF=ET=AB=4，

∴
[image: image357.wmf]3

4

3

2

4

2

1

OC

EF

2

1

S

=

´

´

=

×

=


综上所述，S的最大值是
[image: image358.wmf]3

4

，此时t的值是
[image: image359.wmf]2

t

0

£

<

.

3. 解：（1）
[image: image360.wmf]Q



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image361.wmf]Rt
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[image: image365.wmf]Q

点
[image: image366.wmf]D
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[image: image367.wmf]AB

中点，
[image: image368.wmf]1
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[image: image369.wmf]90
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，
[image: image370.wmf]BB

Ð=Ð

．


[image: image371.wmf]BHDBAC
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[image: image372.wmf]DHBD
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，
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（2）
[image: image374.wmf]QRAB
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，
[image: image379.wmf]10
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即
[image: image380.wmf]y

关于
[image: image381.wmf]x

的函数关系式为：
[image: image382.wmf]3
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（3）存在，分三种情况：

①当
[image: image383.wmf]PQPR
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时，过点
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作
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于
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5

x

æö

-+

ç÷

èø

\=

，
[image: image395.wmf]18

5

x

\=

．

②当
[image: image396.wmf]PQRQ

=

时，
[image: image397.wmf]312

6

55

x

-+=

，


[image: image398.wmf]6

x

\=

．

③当
[image: image399.wmf]PRQR

=

时，则
[image: image400.wmf]R

为
[image: image401.wmf]PQ

中垂线上的点，

于是点
[image: image402.wmf]R

为
[image: image403.wmf]EC

的中点，


[image: image404.wmf]11

2

24

CRCEAC

\===

．


[image: image405.wmf]tan

QRBA

C

CRCA

==

Q

，


[image: image406.wmf]3

6

6

5

28

x

-+

\=

，
[image: image407.wmf]15

2

x

\=

．

综上所述，当
[image: image408.wmf]x

为
[image: image409.wmf]18

5

或6或
[image: image410.wmf]15

2

时，
[image: image411.wmf]PQR

△

为等腰三角形．
4. [image: image412.png]A.WM

@




解：（1）∵MN∥BC，∴∠AMN=∠B，∠ANM＝∠C． 

  ∴ △AMN ∽ △ABC．

∴ 
[image: image413.wmf]AMAN

ABAC

=

，即
[image: image414.wmf]43

xAN

=

．

∴ AN＝
[image: image415.wmf]4

3

x．   ……………2分
∴ 
[image: image416.wmf]S

=
[image: image417.wmf]2

133

248

MNPAMN

SSxxx

DD

==××=

．（0＜
[image: image418.wmf]x

＜4）  ……………3分

（2）如图2，设直线BC与⊙O相切于点D，连结AO，OD，则AO =OD =
[image: image419.wmf]2

1

MN．
[image: image420.png]PN




在Rt△ABC中，BC ＝
[image: image421.wmf]22

ABAC

+

=5．

    由（1）知 △AMN ∽ △ABC． 

∴ 
[image: image422.wmf]AMMN

ABBC

=

，即
[image: image423.wmf]45

xMN

=

．  

∴ 
[image: image424.wmf]5

4

MNx

=

，

∴ 
[image: image425.wmf]5

8

ODx

=

．   …………………5分
过M点作MQ⊥BC 于Q，则
[image: image426.wmf]5

8

MQODx

==

．  

在Rt△BMQ与Rt△BCA中，∠B是公共角，

∴ △BMQ∽△BCA．
∴ 
[image: image427.wmf]BMQM

BCAC

=

．

∴ 
[image: image428.wmf]5

5

25

8

324

x

BMx

´

==

，
[image: image429.wmf]25

4

24

ABBMMAxx

=+=+=

． 

∴ x＝
[image: image430.wmf]49

96

．  

∴ 当x＝
[image: image431.wmf]49

96

时，⊙O与直线BC相切．…………………………………7分
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故以下分两种情况讨论： 
① 当0＜
[image: image433.wmf]x

≤2时，
[image: image434.wmf]2

Δ

8

3

x

S

y

PMN

=

=

．  

∴ 当
[image: image435.wmf]x

＝2时，
[image: image436.wmf]2

33

2.

82

y

=´=

最

大

  ……………………………………8分
[image: image437.png]


 

② 当2＜
[image: image438.wmf]x

＜4时，设PM，PN分别交BC于E，F．

∵ 四边形AMPN是矩形，  

∴ PN∥AM，PN＝AM＝x． 
又∵ MN∥BC， 
∴ 四边形MBFN是平行四边形． 
∴ FN＝BM＝4－x．  

∴ 
[image: image439.wmf](

)

424

PFxxx

=--=-

． 

又△PEF ∽ △ACB．  

∴ 
[image: image440.wmf]2

PEF

ABC

S

PF

ABS

D

D

æö

=

ç÷

èø

．
∴ 
[image: image441.wmf](

)

2

3

2

2

PEF

Sx

D

=-

． ……………………………………………… 9分

[image: image442.wmf]MNPPEF

ySS

DD

=-

＝
[image: image443.wmf](

)

2

22

339

266

828

xxxx

--=-+-

．……………………10分
当2＜
[image: image444.wmf]x

＜4时，
[image: image445.wmf]2

9

66

8

yxx

=-+-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image446.wmf]2

98

2

83

x

æö

=--+

ç÷

èø

．    

∴ 当
[image: image447.wmf]8

3

x

=

时，满足2＜
[image: image448.wmf]x

＜4，
[image: image449.wmf]2

y

=

最

大

．     ……………………11分
综上所述，当
[image: image450.wmf]8

3

x

=

时，
[image: image451.wmf]y

值最大，最大值是2． …………………………12分
5. 解：（1）（-4，-2）；（-m,-
[image: image452.wmf]k

m

）
(2) ①由于双曲线是关于原点成中心对称的，所以OP=OQ,OA=OB,所以四边形APBQ一定是平行四边形

②可能是矩形，mn=k即可

不可能是正方形，因为Op不能与OA垂直.

解：（1）作BE⊥OA，
∴ΔAOB是等边三角形
∴BE=OB·sin60o=


，

∴B(
[image: image454.wmf]23

,2)
∵A(0,4),设AB的解析式为
[image: image455.wmf]4

ykx

=+

,所以
[image: image456.wmf]2342

k

+=

,解得
[image: image457.wmf]3

3

k

=-

,的以直线AB的解析式为


[image: image458.wmf]3

4

3

yx

=-+


（2）由旋转知，AP=AD, ∠PAD=60o,

∴ΔAPD是等边三角形，PD=PA=
[image: image459.wmf]22

19

AOOP

+=


6. 解：（1）作BE⊥OA，∴ΔAOB是等边三角形∴BE=OB·sin60o=[image: image461.wmf]23




，∴B(,2)
∵A(0,4),设AB的解析式为
[image: image462.wmf]4

ykx

=+

,所以
[image: image463.wmf]2342

k

+=

,解得
[image: image464.wmf]3

3

k

=-

,

以直线AB的解析式为
[image: image465.wmf]3

4

3

yx

=-+


（2）由旋转知，AP=AD, ∠PAD=60o,

∴ΔAPD是等边三角形，PD=PA=
[image: image466.wmf]22

19

AOOP

+=


6. 解：（1）作BE⊥OA，∴ΔAOB是等边三角形∴BE=OB·sin60o=[image: image468.wmf]23




，∴B(,2)
∵A(0,4),设AB的解析式为
[image: image469.wmf]4

ykx

=+

,所以
[image: image470.wmf]2342

k

+=

,解得
[image: image471.wmf]3

3

k

=-

,

以直线AB的解析式为
[image: image472.wmf]3

4

3

yx

=-+


（2）由旋转知，AP=AD, ∠PAD=60o,

∴ΔAPD是等边三角形，PD=PA=
[image: image473.wmf]22

19

AOOP

+=


如图，作BE⊥AO,DH⊥OA,GB⊥DH,显然ΔGBD中∠GBD=30°
[image: image474.png]



∴GD=
[image: image475.wmf]1

2

BD=
[image: image476.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image477.wmf]3

2

,DH=GH+GD=
[image: image478.wmf]3

2

+
[image: image479.wmf]23

=
[image: image480.wmf]53

2

,

∴GB=
[image: image481.wmf]3

2

BD=
[image: image482.wmf]3

2

,OH=OE+HE=OE+BG=
[image: image483.wmf]37

2

22

+=


∴D(
[image: image484.wmf]53

2

,
[image: image485.wmf]7

2

)

(3)设OP=x,则由（2）可得D(
[image: image486.wmf]3

23,2

2

xx

++

)若ΔOPD的面积为：
[image: image487.wmf]133

(2)

224

xx

+=

g


解得：
[image: image488.wmf]2321

3

x

-±

=

所以P(
[image: image489.wmf]2321

3

-±

,0)
[image: image490.png]i

5 z

(23EA5)

£




(1)①
[image: image491.wmf],

BGDEBGDE

=^

 ………………………………………………………………2分
②
[image: image492.wmf],

BGDEBGDE

=^

仍然成立 ……………………………………………………1分

在图（2）中证明如下

∵四边形
[image: image493.wmf]ABCD

、四边形
[image: image494.wmf]ABCD

都是正方形

∴ 
[image: image495.wmf]BCCD

=

，
[image: image496.wmf]CGCE

=

， 
[image: image497.wmf]0

90

BCDECG

Ð=Ð=


∴
[image: image498.wmf]BCGDCE

Ð=Ð

…………………………………………………………………1分        

            ∴
[image: image499.wmf]BCGDCE

D@D

 （SAS）………………………………………………………1分

∴
[image: image500.wmf]BGDE

=

   
[image: image501.wmf]CBGCDE

Ð=Ð


又∵
[image: image502.wmf]BHCDHO

Ð=Ð

   
[image: image503.wmf]0

90

CBGBHC

Ð+Ð=


∴
[image: image504.wmf]0

90

CDEDHO

Ð+Ð=

    ∴
[image: image505.wmf]0

90

DOH

Ð=


∴
[image: image506.wmf]BGDE

^

 …………………………………………………………………………1分
（2）
[image: image507.wmf]BGDE

^

成立，
[image: image508.wmf]BGDE

=

不成立 …………………………………………………2分
简要说明如下

∵四边形
[image: image509.wmf]ABCD

、四边形
[image: image510.wmf]CEFG

都是矩形，

且
[image: image511.wmf]ABa

=

，
[image: image512.wmf]BCb

=

，
[image: image513.wmf]CGkb

=

，
[image: image514.wmf]CEka

=

(
[image: image515.wmf]ab

¹

，
[image: image516.wmf]0

k

>

)

∴ 
[image: image517.wmf]BCCGb

DCCEa

==

，
[image: image518.wmf]0

90

BCDECG

Ð=Ð=


∴
[image: image519.wmf]BCGDCE

Ð=Ð

           

         ∴
[image: image520.wmf]BCGDCE

DD

:

………………………………………………………………………1分
∴
[image: image521.wmf]CBGCDE

Ð=Ð


又∵
[image: image522.wmf]BHCDHO

Ð=Ð

   
[image: image523.wmf]0

90

CBGBHC

Ð+Ð=


∴
[image: image524.wmf]0

90

CDEDHO

Ð+Ð=

  ∴
[image: image525.wmf]0

90

DOH

Ð=


∴
[image: image526.wmf]BGDE

^

  ……………………………………………………………………………1分
（3）∵
[image: image527.wmf]BGDE

^

     ∴
[image: image528.wmf]22222222

BEDGOBOEOGODBDGE

+=+++=+


      又∵
[image: image529.wmf]3

a

=

，
[image: image530.wmf]2

b

=

，
[image: image531.wmf]k

=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image532.wmf]1

2


      ∴ 
[image: image533.wmf]222222

365

231()

24

BDGE

+=+++=

 ………………………………………………1分
      ∴
[image: image534.wmf]22

65

4

BEDG

+=

  ………………………………………………………………………1分
[image: image535.png]&
9

e

ES




（1）①
[image: image536.wmf]2

AB

=

 ……………………………………………………………………………2分
[image: image537.wmf]8

4

2

OA

==

，
[image: image538.wmf]4

OC

=

，S梯形OABC=12 ……………………………………………2分
②当
[image: image539.wmf]4

2

<

<

t

时，

直角梯形OABC被直线
[image: image540.wmf]l

扫过的面积=直角梯形OABC面积－直角三角开DOE面积

      
[image: image541.wmf]2

1

12(4)2(4)84

2

Stttt

=--´-=-+-

…………………………………………4分
（2） 存在 ……………………………………………………………………………………1分
[image: image542.wmf]12345

8

(12,4),(4,4),(,4),(4,4),(8,4)

3

PPPPP

---

 …（每个点对各得1分）……5分
     对于第（2）题我们提供如下详细解答（评分无此要求）.下面提供参考解法二：

1  [image: image1254.wmf]a

以点D为直角顶点，作
[image: image543.wmf]1

PPx

^

轴

[image: image544.png]
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同理在③二图中分别可得
[image: image546.wmf]P

点的生标为P（－4，4）（与①情形二重合舍去）、P（4，4），

E点在A点下方不可能.

综上可得
[image: image547.wmf]P

点的生标共5个解，分别为P（－12，4）、P（－4，4）、P（－
[image: image548.wmf]8

3

，4）、

P（8，4）、P（4，4）．

下面提供参考解法二：

以直角进行分类进行讨论（分三类）：

第一类如上解法⑴中所示图
[image: image549.wmf]22

PDEyxb

Ð=+

为

直

角

：

设

直

线

：

，



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image550.wmf]D

此

时

（

-b,o)

，

E(O,2b)



[image: image551.wmf]的

中

点

坐

标

为



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image552.wmf]b

(-,b)

2

，直线
[image: image553.wmf]DE

的中垂线方程：
[image: image554.wmf]1

()

22

b

ybx

-=-+

，令
[image: image555.wmf]4

y

=

得
[image: image556.wmf]3

(8,4)

2

b

P

-

．由已知可得
[image: image557.wmf]2

PEDE

=

即
[image: image558.wmf]2222

3

2(8)(42)4

2

bbbb

´-+-=+

化简得
[image: image559.wmf]2

332640

bb

-+=

解得 
[image: image560.wmf]121

8

8

3

bbPP

==\=

3b

，

将

之

代

入

（

-8

，

4

）

（

4

，

4)

、

2

 
[image: image561.wmf]2

(4,4)

P

-

；

第二类如上解法②中所示图
[image: image562.wmf]22

EDEyxb

Ð=+

为

直

角

：

设

直

线

：

，



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image563.wmf]D

此

时

（

-b,o)

，

E(O,2b)


，直线
[image: image564.wmf]PE

的方程：
[image: image565.wmf]1

2

2

yxb

=-+

，令
[image: image566.wmf]4

y

=

得
[image: image567.wmf](48,4)

Pb

-

．由已知可得
[image: image568.wmf]PEDE

=

即
[image: image569.wmf]2222

(48)(42)4

bbbb

-+-=+

化简得
[image: image570.wmf]22

(28)

bb

=-

解之得 ，
[image: image571.wmf]123

4

4

3

bbPP

==\=

，

将

之

代

入

（

4b-8

，

4

）

（

8

，

4)

、



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image572.wmf]4

8

(,4)

3

P
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第三类如上解法③中所示图
[image: image573.wmf]22

DDEyxb

Ð=+

为

直

角

：

设

直

线

：

，



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image574.wmf]D

此

时

（

-b,o)

，

E(O,2b)


，直线
[image: image575.wmf]PD

的方程：
[image: image576.wmf]1

()

2

yxb

=-+

，令
[image: image577.wmf]4

y

=

得
[image: image578.wmf](8,4)

Pb

--

．由已知可得
[image: image579.wmf]PDDE

=

即
[image: image580.wmf]2222

844

bb

+=+

解得
[image: image581.wmf]125

44

bbPP

==-\=

，

将

之

代

入

（

-b-8

，

4

）

（

-12

，

4)

、



[image: image582.wmf]6

(4,4)

P

-

（
[image: image583.wmf]6

(4,4)

P

-

与
[image: image584.wmf]2

P

重合舍去）．

综上可得
[image: image585.wmf]P

点的生标共5个解，分别为P（－12，4）、P（－4，4）、P（－
[image: image586.wmf]8

3

，4）、

P（8，4）、P（4，4）．

事实上，我们可以得到更一般的结论：

如果得出
[image: image587.wmf]ABaOCb

==

、

、



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image588.wmf]OAh

=

、

设
[image: image589.wmf]ba

k

h

-

=

，则P点的情形如下

[image: image590.png]Y PRS2 k=1 k=1
R(h)
ZPHER Bhh)
B(h.hy
ZEHER e B2
Po(a»h)
B(h(k+1).7) B0.1)
ZDAER
Bi(hk=1).7) B(-2n1)

% ABDERABCF.

(8 ABEF %
. ABDEQABCF,
/CBF,BE=BF.

£ DBF+/CBF=60°,

. /DBF+ /DBE=60". ¥} / EBF=60".
“.ABEF HEZMT .





[image: image591.png](3)#.: % BE=BF=EF=xz,

=L ..z sin60"
B S= -z x e sin0" =7

% BE | AD Bf a0 =2Xsin60°={3 ,

% BE 5 AB EAM,zax=2,
“Sax=Lx2 =3,
cSax =Lz =i,

(D4 y —22+3=0,
n=—3z SAC—3,00,B(1,0).
S L AT 2 AR Ly
£.C(=1,0),D(3,0) .a=—1.

WA L B y=—(+D(—3),

B y=—at 2243

@t
20,18 y=3,52M0,3).

MR L L BT 2 AR E .
NGO L kB MN=2,MN/AC.

T AC=2, L MN=AC.

P ACNM B FAT R .

AL, £ N (—2,DWR N'M/AC,NM=AC.
AT ACMN R4 ML
NN 2D BHFR .





[image: image592.png]@) Pyt Ly EEB—A(#0)
AR P EFREOMHRQ(—x =30
Ay=—zi—2n+3/

5 QHUEAIRRAL:

B/ yo=—z " 2n+3=nE—n,

SR QAERWAL: £





11. 解：（1）设
[image: image593.wmf]A

地经杭州湾跨海大桥到宁波港的路程为
[image: image594.wmf]x

千米，

由题意得
[image: image595.wmf]120

10

2

3

xx

+

=

，
2分

解得
[image: image596.wmf]180

x

=

．


[image: image597.wmf]A

\

地经杭州湾跨海大桥到宁波港的路程为180千米．
4分

（2）
[image: image598.wmf]1.8180282380

´+´=

（元），


[image: image599.wmf]\

该车货物从
[image: image600.wmf]A

地经杭州湾跨海大桥到宁波港的运输费用为380元．
6分

（3）设这批货物有
[image: image601.wmf]y

车，

由题意得
[image: image602.wmf][80020(1)]3808320

yyy

-´-+=

，
8分

整理得
[image: image603.wmf]2

604160

yy

-+=

，

解得
[image: image604.wmf]1

8

y

=

，
[image: image605.wmf]2

52

y

=

（不合题意，舍去），
9分


[image: image606.wmf]\

这批货物有8车．
10分

12. 解：（1）
[image: image607.wmf]21

2

44

aa

，

，

．
3分

（2）相等，比值为
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当x＝
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＜4，∴四边形MEFN面积的最大值为
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．……………9分
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由（2）可知，设AE＝x，则EF＝7－2x，ME＝
[image: image632.wmf]x
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    即 
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∴ EF＝
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∴ 四边形MEFN能为正方形，其面积为
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．  ……………………8分
当x＝
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时，ME＝
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＜4，∴四边形MEFN面积的最大值为
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．……………9分
（3）能．     ……………………………………………………………………10分
由（2）可知，设AE＝x，则EF＝7－2x，ME＝
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若四边形MEFN为正方形，则ME＝EF．  

    即 
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∴ 四边形MEFN能为正方形，其面积为
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 解：（1）由题意可知，
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解，得 m＝3．         ………………………………3分 
∴ A（3，4），B（6，2）； 
∴ k＝4×3=12．     ……………………………4分 
（2）存在两种情况，如图：  

①当M点在x轴的正半轴上，N点在y轴的正半轴
上时，设M1点坐标为（x1，0），N1点坐标为（0，y1）． 

∵ 四边形AN1M1B为平行四边形，

∴ 线段N1M1可看作由线段AB向左平移3个单位，

再向下平移2个单位得到的（也可看作向下平移2个单位，再向左平移3个单位得到的）．

由（1）知A点坐标为（3，4），B点坐标为（6，2）， 

∴ N1点坐标为（0，4－2），即N1（0，2）；      ………………………………5分
M1点坐标为（6－3，0），即M1（3，0）．       ………………………………6分
设直线M1N1的函数表达式为
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，把x＝3，y＝0代入，解得
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．
∴ 直线M1N1的函数表达式为
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． ……………………………………8分
②当M点在x轴的负半轴上，N点在y轴的负半轴上时，设M2点坐标为（x2，0），N2点坐标为（0，y2）．  

∵ AB∥N1M1，AB∥M2N2，AB＝N1M1，AB＝M2N2，

∴ N1M1∥M2N2，N1M1＝M2N2．    

∴ 线段M2N2与线段N1M1关于原点O成中心对称．      

∴ M2点坐标为（-3，0），N2点坐标为（0，-2）．    ………………………9分
设直线M2N2的函数表达式为
[image: image651.wmf]2
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，把x＝-3，y＝0代入，解得
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∴ 直线M2N2的函数表达式为
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所以，直线MN的函数表达式为
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或
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．  ………………11分
（3）选做题：（9，2），（4，5）．  ………………………………………………2分
15. 解：(1)解法1：根据题意可得：A(-1,0)，B(3,0)；

则设抛物线的解析式为
[image: image656.wmf])
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(a≠0) 

又点D(0，-3)在抛物线上，∴a(0+1)(0-3)=-3，解之得：a=1 

 ∴y=x2-2x-3
3分
自变量范围：-1≤x≤3
4分
           解法2：设抛物线的解析式为
[image: image657.wmf]c
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                   根据题意可知，A(-1,0)，B(3,0)，D(0，-3)三点都在抛物线上

                   ∴
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∴y=x2-2x-3
3分
自变量范围：-1≤x≤3
4分
          (2)设经过点C“蛋圆”的切线CE交x轴于点E，连结CM，

             在Rt△MOC中，∵OM=1，CM=2，∴∠CMO=60°,OC=
[image: image660.wmf]3


             在Rt△MCE中，∵OC=2，∠CMO=60°，∴ME=4

 ∴点C、E的坐标分别为(0，
[image: image661.wmf]3

)，(-3,0) 
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∴切线CE的解析式为
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(3)设过点D(0，-3)，“蛋圆”切线的解析式为：y=kx-3(k≠0) 
9分
              由题意可知方程组
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   即
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有两个相等实根，∴k=-2
11分
   ∴过点D“蛋圆”切线的解析式y=-2x-3
12分
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（2）当
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（3）①
[image: image676.wmf]PQ

能与
[image: image677.wmf]AC

平行．

若
[image: image678.wmf]PQAC

∥

，如图2，则
[image: image679.wmf]OPOA

OQOC

=

，

即
[image: image680.wmf]66

2

3

3

t

t

-

=

+

，
[image: image681.wmf]14

9

t

\=

，而
[image: image682.wmf]7

0

3

t

≤

≤

，


[image: image683.wmf]14

9

t

\=

．

②
[image: image684.wmf]PE

不能与
[image: image685.wmf]AC

垂直．

若
[image: image686.wmf]PEAC

^

，延长
[image: image687.wmf]QE

交
[image: image688.wmf]OA

于
[image: image689.wmf]F

，如图3，

则
[image: image690.wmf]2

3

3

35

t

QFOQQF

ACOC

+

==

g

．


[image: image691.wmf]2

5

3

QFt

æö

\=+

ç÷

èø

．


[image: image692.wmf]EFQFQEQFOQ

\=-=-



[image: image693.wmf]22

5

33

tt

æöæö

=+-+

ç÷ç÷

èøèø



[image: image694.wmf]2

(51)(51)

3

t

=-+-

．

又
[image: image695.wmf]RtRt

EPFOCA

Q

△

∽

△

，
[image: image696.wmf]PEOC

EFOA

\=

，


[image: image697.wmf]63

2

6

(51)

3

t

t

-

\=

æö

-+

ç÷

èø

，


[image: image698.wmf]3.45

t

\»

，而
[image: image699.wmf]7

0

3

t

≤

≤

，


[image: image700.wmf]t

\

不存在．

17. 解：（1）
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抛物线的解析式为
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（2）存在
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（3）存在
10分

理由：

解法一：

延长
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设直线
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在直线
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18. 解：（1）点
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理由如下：

连接
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（2）过点
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所求抛物线表达式为：
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（3）存在符合条件的点
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，点
[image: image809.wmf]Q

．
10分

理由如下：
[image: image810.wmf]Q

矩形
[image: image811.wmf]ABOC

的面积
[image: image812.wmf]3

ABBO

==

g



[image: image813.wmf]\

以
[image: image814.wmf]OBPQ

，

，

，

为顶点的平行四边形面积为
[image: image815.wmf]23

．

由题意可知
[image: image816.wmf]OB

为此平行四边形一边，

又
[image: image817.wmf]3

OB

=

Q



[image: image818.wmf]OB

\

边上的高为2
11分

依题意设点
[image: image819.wmf]P

的坐标为
[image: image820.wmf](2)

m

，



[image: image821.wmf]Q

点
[image: image822.wmf]P

在抛物线
[image: image823.wmf]2

853
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yxx

=--+

上


[image: image824.wmf]2
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解得，
[image: image825.wmf]1

0

m

=

，
[image: image826.wmf]2
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[image: image827.wmf]1
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[image: image828.wmf]2
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[image: image829.wmf]Q

以
[image: image830.wmf]OBPQ

，

，

，

为顶点的四边形是平行四边形，


[image: image831.wmf]PQOB

\

∥

，
[image: image832.wmf]3

PQOB

==

，


[image: image833.wmf]\

当点
[image: image834.wmf]1

P

的坐标为
[image: image835.wmf](02)

，

时，

点
[image: image836.wmf]Q

的坐标分别为
[image: image837.wmf]1

(32)

Q

-

，

，
[image: image838.wmf]2
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Q

，

；

当点
[image: image839.wmf]2

P

的坐标为
[image: image840.wmf]53
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-
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，

时，

点
[image: image841.wmf]Q

的坐标分别为
[image: image842.wmf]3
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，
[image: image843.wmf]4
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．
14分

（以上答案仅供参考，如有其它做法，可参照给分）
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©

>y




19.

[image: image845.png]A
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解：（1）在
[image: image846.wmf]2

3
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4

yx
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中，令
[image: image847.wmf]0
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[image: image849.wmf]1
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，
[image: image850.wmf]2
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[image: image851.wmf](20)

A

\-

，

，
[image: image852.wmf](20)

B

，


1分

又
[image: image853.wmf]Q

点
[image: image854.wmf]B

在
[image: image855.wmf]3

4
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=-+

上


[image: image856.wmf]3
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[image: image857.wmf]3
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[image: image858.wmf]BC

\

的解析式为
[image: image859.wmf]33
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2分

（2）由



，得  
[image: image862.wmf]2
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4分


[image: image863.wmf]9
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，
[image: image864.wmf](20)
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[image: image865.wmf]4
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，
[image: image866.wmf]9

4

CD

=


5分


[image: image867.wmf]199

4
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S
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△


6分

（3）过点
[image: image868.wmf]N

作
[image: image869.wmf]NPMB

^

于点
[image: image870.wmf]P



[image: image871.wmf]EOMB
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Q



[image: image872.wmf]NPEO
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[image: image873.wmf]BNPBEO
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7分


[image: image874.wmf]BNNP
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8分

由直线
[image: image875.wmf]33
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=-+

可得：




[image: image877.wmf]\

在
[image: image878.wmf]BEO

△

中，
[image: image879.wmf]2
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=

，
[image: image880.wmf]3
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=

，则
[image: image881.wmf]5
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[image: image882.wmf]2

53

22

tNP

\=

，
[image: image883.wmf]6
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9分


[image: image884.wmf]16
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[image: image885.wmf]2
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10分


[image: image886.wmf]2
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11分


[image: image887.wmf]Q

此抛物线开口向下，
[image: image888.wmf]\

当
[image: image889.wmf]2

t

=

时，
[image: image890.wmf]12

5

S

=

最

大



[image: image891.wmf]\

当点
[image: image892.wmf]M

运动2秒时，
[image: image893.wmf]MNB

△

的面积达到最大，最大为
[image: image894.wmf]12

5

．

20. 解：（1）如图，过点B作BD⊥OA于点D. 

       在Rt△ABD中，

      ∵∣AB∣=
[image: image895.wmf]35

,sin∠OAB=
[image: image896.wmf]5

5

,

      ∴∣BD∣=∣AB∣·sin∠OAB

              =
[image: image897.wmf]35

×
[image: image898.wmf]5

5

=3.

又由勾股定理，得

     
[image: image899.wmf]22

ADABBD

=-


          
[image: image900.wmf]22

(35)36

=-=


∴∣OD∣=∣OA∣-∣AD∣=10-6=4.

∵点B在第一象限，∴点B的坐标为（4，3）.                        ……3分

设经过O(0,0)、C（4，-3）、A(10,0)三点的抛物线的函数表达式为

     y=ax2+bx(a≠0).

由
[image: image901.wmf]1

,

1643

8

100100

5

.

4

a

ab

ab

b

ì

=

ï

+=-

ì

ï

Þ

íí

+=

î

ï

=-

ï

î


∴经过O、C、A三点的抛物线的函数表达式为
[image: image902.wmf]2
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=-

            ……2分

（2）假设在（1）中的抛物线上存在点P，使以P、O、C、A为顶点的四边形为梯形

  ①∵点C（4，-3）不是抛物线
[image: image903.wmf]2

15

84

yxx

=-

的顶点，

∴过点C做直线OA的平行线与抛物线交于点P1  .

则直线CP1的函数表达式为y=-3.

对于
[image: image904.wmf]2
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yxx

=-

，令y=-3
[image: image905.wmf]Þ

x=4或x=6.

∴
[image: image906.wmf]12
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而点C（4，-3），∴P1(6,-3).

在四边形P1AOC中，CP1∥OA,显然∣CP1∣≠∣OA∣.

∴点P1（6，-3）是符合要求的点.                                   ……1分

②若AP2∥CO.设直线CO的函数表达式为
[image: image907.wmf]1

.

ykx

=


  将点C（4，-3）代入，得
[image: image908.wmf]11

3

43..

4

kk

=-\=-


∴直线CO的函数表达式为
[image: image909.wmf]3

.

4

yx

=-


  于是可设直线AP2的函数表达式为
[image: image910.wmf]1

3

.

4

yxb

=-+


将点A（10，0）代入，得
[image: image911.wmf]315

.

42

x

-+


∴直线AP2的函数表达式为
[image: image912.wmf]315

.
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yx

=-+


由
[image: image913.wmf]2
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.
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ì

=-+
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，即（x-10）（x+6）=0.

∴
[image: image914.wmf]12
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而点A（10，0），∴P2（-6，12）.

过点P2作P2E⊥x轴于点E，则∣P2E∣=12.

在Rt△AP2E中，由勾股定理，得


[image: image915.wmf]22

22

22

121620.

APPEAE

=+=+=


而∣CO∣=∣OB∣=5.

∴在四边形P2OCA中，AP2∥CO,但∣AP2∣≠∣CO∣.

∴点P2（-6，12）是符合要求的点.                                      ……1分

③若OP3∥CA,设直线CA的函数表达式为y=k2x+b2
  将点A(10,0)、C(4,-3)代入，得


[image: image916.wmf]22
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∴直线CA的函数表达式为
[image: image917.wmf]1

5.

2

yx

=-


∴直线OP3的函数表达式为
[image: image918.wmf]1

2

yx

=


由
[image: image919.wmf]2
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即x(x-14)=0.

∴
[image: image920.wmf]12
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而点O(0,0),∴P3（14，7）.

过点P3作P3E⊥x轴于点E，则∣P3E∣=7.

在Rt△OP3E中，由勾股定理，得


[image: image921.wmf]22

22

33

71475.

OPPFOF

=+=+=


而∣CA∣=∣AB∣=
[image: image922.wmf]35

.

∴在四边形P3OCA中，OP3∥CA,但∣OP3∣≠∣CA∣.

∴点P3（14，7）是符合要求的点.                                      ……1分

综上可知，在（1）中的抛物线上存在点P1(6,-3)、P2(-6,12)、P3(14,7),

使以P、O、C、A为顶点的四边形为梯形.                                ……1分
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∴
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image925.wmf]22
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image928.wmf]2222
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[image: image929.wmf]3
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∴
[image: image930.wmf]33
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                               ……2分

②当抛物线开口向下时，则此抛物线与y轴的正半轴交于点N，

  同理，可得
[image: image931.wmf]:3:20.

QNMQNR

SS

=

VV

                                        ……1分

综上所知，
[image: image932.wmf]:

QNMQNR

SS

VV

的值为3：20.                                     ……1分

21.解：

(1)m=-5,n=-3

   (2)y=
[image: image933.wmf]4

3

x+2

(3)是定值.

因为点D为∠ACB的平分线，所以可设点D到边AC,BC的距离均为h，

设△ABC AB边上的高为H,

则利用面积法可得：


[image: image934.wmf]222

CMhCNhMNH

×××

+=


（CM+CN）h=MN﹒H


[image: image935.wmf]CMCNMN

Hh

+

=


又 H=
[image: image936.wmf]CMCN

MN

×


化简可得  (CM+CN)﹒
[image: image937.wmf]1

MN

CMCNh

=

×


故 
[image: image938.wmf]111

CMCNh

+=

        

[image: image939.png]



22. 解：（ 1）由已知得：
[image: image940.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image941.wmf]3
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c
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=
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î

解得

c=3,b=2

∴抛物线的线的解析式为
[image: image942.wmf]2

23

yxx

=-++


(2)由顶点坐标公式得顶点坐标为（1，4）

所以对称轴为x=1,A,E关于x=1对称，所以E(3,0)

设对称轴与x轴的交点为F

所以四边形ABDE的面积=
[image: image943.wmf]ABODFE

BOFD

SSS

DD

++

梯

形


=
[image: image944.wmf]111
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AOBOBODFOFEFDF
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=
[image: image945.wmf]111
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222
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（3）相似

如图，BD=



BE=
[image: image947.wmf]2222
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BOOE

+=+=


DE=
[image: image948.wmf]2222
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所以[image: image950.wmf]2
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, 即： 
[image: image951.wmf]222

BDBEDE
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,所以
[image: image952.wmf]BDE

D

是直角三角形

所以
[image: image953.wmf]90

AOBDBE

Ð=Ð=°

,且


,

所以
[image: image955.wmf]AOBDBE

DD

:

.
23. 解（Ⅰ）当
[image: image956.wmf]1
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b

a

，
[image: image957.wmf]1
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c

时，抛物线为
[image: image958.wmf]1
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，
方程
[image: image959.wmf]0
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[image: image960.wmf]1
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，
[image: image961.wmf]3
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∴该抛物线与
[image: image962.wmf]x

轴公共点的坐标是
[image: image963.wmf](
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和
[image: image964.wmf]1
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2分

（Ⅱ）当
[image: image965.wmf]1

=

=

b

a

时，抛物线为
[image: image966.wmf]c
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，且与
[image: image967.wmf]x

轴有公共点．

对于方程
[image: image968.wmf]0
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，判别式
[image: image969.wmf]c
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[image: image970.wmf]c
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[image: image971.wmf]3
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3分

①当
[image: image972.wmf]3
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时，由方程
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，解得
[image: image974.wmf]3
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此时抛物线为
[image: image975.wmf]3
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与
[image: image976.wmf]x
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 4分
②当
[image: image978.wmf]3
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时，
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[image: image981.wmf]1
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由已知
[image: image983.wmf]1
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时，该抛物线与
[image: image984.wmf]x

轴有且只有一个公共点，考虑其对称轴为
[image: image985.wmf]3
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  即
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解得
[image: image988.wmf]51
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综上，
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6分

（Ⅲ）对于二次函数
[image: image991.wmf]c
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由已知
[image: image992.wmf]0

1

=

x

时，
[image: image993.wmf]0

1

>

=

c

y

；
[image: image994.wmf]1

2

=

x

时，
[image: image995.wmf]0

2

3

2

>

+

+

=

c

b

a

y

，

又
[image: image996.wmf]0

=

+

+

c

b

a

，∴
[image: image997.wmf]b

a

b

a

c

b

a

c

b

a

+

=

+

+

+

+

=

+

+

2

2

)

(

2

3

．

于是
[image: image998.wmf]0
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∵关于
[image: image1003.wmf]x

的一元二次方程
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∴抛物线
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24. 解：（1）∵点
[image: image1010.wmf]F

在
[image: image1011.wmf]AD
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∴
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1112

(2)

2222

DBF

SDFABbabbab

==-=-

△

×

×

.

（2）连结
[image: image1015.wmf]AF

， 由题意易知
[image: image1016.wmf]AFBD

∥

，

∴
[image: image1017.wmf]2

1

2

DBFABD

SSb

==

△

△

.
（3）正方形AEFG在绕A点旋转的过程中，F点的轨迹是以点A为圆心，AF为半径的圆.

第一种情况：当b>2a时，存在最大值及最小值；

因为
[image: image1018.wmf]BFD

△

的边
[image: image1019.wmf]2

BDb

=

，故当F点到BD的距离取得最大、最小值时，
[image: image1020.wmf]BFD

△

S

取得最大、最小值.

如图②所示
[image: image1021.wmf]2

CFBD

^

时， 


[image: image1022.wmf]BFD

△

S

的最大值=
[image: image1023.wmf]2

2

122

22,

222

BFD

bbab

ba

æö

+

=×+=

ç÷

ç÷

èø

△

S



[image: image1024.wmf]BFD

△

S

的最小值=
[image: image1025.wmf]2

2

122

22,

222

BFD

bbab

ba

æö

-

=×-=

ç÷

ç÷

èø

△

S


第二种情况：当b=2a时，存在最大值，不存在最小值；


[image: image1026.wmf]BFD

△

S

的最大值=
[image: image1027.wmf]2

2

2

bab

+

.（如果答案为4a2或b2也可）

[image: image1028.png]



25. 解：（1）取
[image: image1029.wmf]AB

中点
[image: image1030.wmf]H

，联结
[image: image1031.wmf]MH

，


[image: image1032.wmf]M

Q

为
[image: image1033.wmf]DE

的中点，
[image: image1034.wmf]MHBE

\

∥

，
[image: image1035.wmf]1

()

2

MHBEAD

=+

．
（1分）

又
[image: image1036.wmf]ABBE

^

Q

，
[image: image1037.wmf]MHAB

\^

．
（1分）


[image: image1038.wmf]1

2

ABM

SABMH

\=

g

△

，得
[image: image1039.wmf]1

2(0)

2

yxx

=+>

；
（2分）（1分）

（2）由已知得


．
（1分）


[image: image1041.wmf]Q

以线段
[image: image1042.wmf]AB

为直径的圆与以线段
[image: image1043.wmf]DE

为直径的圆外切，


[image: image1044.wmf]11

22

MHABDE

\=+

，即


．
（2分）

解得
[image: image1046.wmf]4

3

x

=

，即线段
[image: image1047.wmf]BE

的长为
[image: image1048.wmf]4

3

；
（1分）

（3）由已知，以
[image: image1049.wmf]AND

，

，

为顶点的三角形与
[image: image1050.wmf]BME

△

相似，

又易证得
[image: image1051.wmf]DAMEBM

Ð=Ð

．
（1分）

由此可知，另一对对应角相等有两种情况：①
[image: image1052.wmf]ADNBEM

Ð=Ð

；②
[image: image1053.wmf]ADBBME

Ð=Ð

．

①当
[image: image1054.wmf]ADNBEM

Ð=Ð

时，
[image: image1055.wmf]ADBE

Q

∥

，
[image: image1056.wmf]ADNDBE

\Ð=Ð

．
[image: image1057.wmf]DBEBEM

\Ð=Ð

．


[image: image1058.wmf]DBDE

\=

，易得
[image: image1059.wmf]2

BEAD

=

．得
[image: image1060.wmf]8

BE

=

；
（2分）
②当



时，，
[image: image1063.wmf]ADBDBE

\Ð=Ð

．


[image: image1064.wmf]DBEBME

\Ð=Ð

．又
[image: image1065.wmf]BEDMEB

Ð=Ð

，
[image: image1066.wmf]BEDMEB

\

△

∽

△

．


[image: image1067.wmf]DEBE

BEEM

\=

，即
[image: image1068.wmf]2

BEEMDE

=

g

，得
[image: image1069.wmf]22222

1

2(4)2(4)

2

xxx

=+-+-

g

．

解得
[image: image1070.wmf]1

2

x

=

，



（舍去）．即线段的长为2．
（2分）

综上所述，所求线段
[image: image1073.wmf]BE

的长为8或2．
26. 解：方案一：由题意可得：
[image: image1074.wmf]MBOB

^

，


[image: image1075.wmf]\

点
[image: image1076.wmf]M

到甲村的最短距离为
[image: image1077.wmf]MB

．
（1分）


[image: image1078.wmf]Q

点
[image: image1079.wmf]M

到乙村的最短距离为
[image: image1080.wmf]MD

．


[image: image1081.wmf]\

将供水站建在点
[image: image1082.wmf]M

处时，管道沿
[image: image1083.wmf]MDMB

，

铁路建设的长度之和最小．

即最小值为
[image: image1084.wmf]323

MBMD

+=+

．
（3分）

方案二：如图①，作点
[image: image1085.wmf]M

关于射线
[image: image1086.wmf]OE

的对称点
[image: image1087.wmf]M

¢

，则
[image: image1088.wmf]2

MMME

¢

=

，连接
[image: image1089.wmf]AM

¢

交
[image: image1090.wmf]OE

于点
[image: image1091.wmf]P

，则
[image: image1092.wmf]1

2

PEAM

 

∥

．


[image: image1093.wmf]26

AMBM

==

Q

，
[image: image1094.wmf]3

PE

\=

．
（4分）

在
[image: image1095.wmf]Rt

DME

△

中，


[image: image1096.wmf]3

sin60233

2

DEDM

==´=

o

Qg

，
[image: image1097.wmf]11

233

22

MEDM

==´=

，


[image: image1098.wmf]PEDE

\=

，
[image: image1099.wmf]PD

\

，

两点重合．即
[image: image1100.wmf]AM

¢

过
[image: image1101.wmf]D

点．
（6分）

在线段
[image: image1102.wmf]CD

上任取一点
[image: image1103.wmf]P

¢

，连接
[image: image1104.wmf]PAPMPM

¢¢¢¢

，

，

，则
[image: image1105.wmf]PMPM

¢¢¢

=

．


[image: image1106.wmf]APPMAM

¢¢¢¢

->

Q

，


[image: image1107.wmf]\

把供水站建在乙村的
[image: image1108.wmf]D

点处，管道沿
[image: image1109.wmf]DADM

，

线路铺设的长度之和最小．

即最小值为
[image: image1110.wmf]2222

6(23)43

ADDMAMAMMM

¢¢

+==-=+=

．
（7分）
[image: image1111.png]BB HERED)

GBS HERED)




方案三：作点
[image: image1112.wmf]M

关于射线
[image: image1113.wmf]OF

的对称点
[image: image1114.wmf]M

¢

，连接
[image: image1115.wmf]GM

，则
[image: image1116.wmf]GMGM

¢

=

．

作
[image: image1117.wmf]MNOE

¢

^

于点
[image: image1118.wmf]N

，交
[image: image1119.wmf]OF

于点
[image: image1120.wmf]G

，交
[image: image1121.wmf]AM

于点
[image: image1122.wmf]H

，


[image: image1123.wmf]MN

¢

\

为点
[image: image1124.wmf]M

¢

到
[image: image1125.wmf]OE

的最短距离，即
[image: image1126.wmf]MNGMGN

¢

=+

．

在
[image: image1127.wmf]Rt

MHM

¢

△

中，
[image: image1128.wmf]30

MMN

¢

Ð=

o

，
[image: image1129.wmf]6

MM

¢

=

，


[image: image1130.wmf]3

MH

\=

．
[image: image1131.wmf]3

NEMH

\==

．


[image: image1132.wmf]3

DE

=

Q

，
[image: image1133.wmf]ND

\

，

两点重合，即
[image: image1134.wmf]MN

¢

过
[image: image1135.wmf]D

点．

在
[image: image1136.wmf]Rt

MDM

¢

△

中，
[image: image1137.wmf]23

DM

=

，
[image: image1138.wmf]43

MD

¢

\=

．
（10分）
在线段
[image: image1139.wmf]AB

上任取一点
[image: image1140.wmf]G

¢

，过
[image: image1141.wmf]G

¢

作
[image: image1142.wmf]GNOE

¢¢

^

于点
[image: image1143.wmf]N

¢

，连接
[image: image1144.wmf]GMGM

¢¢¢

，

．

显然
[image: image1145.wmf]GMGNGMGNMD

¢¢¢¢¢¢¢¢

+=+>

．


[image: image1146.wmf]\

把供水站建在甲村的
[image: image1147.wmf]G

处，管道沿
[image: image1148.wmf]GMGD

，

线路铺设的长度之和最小．

即最小值为
[image: image1149.wmf]43

GMGDMD

¢

+==

．
（11分）

综上，
[image: image1150.wmf]32343

+<

Q

，
[image: image1151.wmf]\

供水站建在
[image: image1152.wmf]M

处，所需铺设的管道长度最短．
（12分）

27. 解：（1）由题意：BP＝tcm，AQ＝2tcm，则CQ＝(4－2t)cm，

∵∠C＝90°，AC＝4cm，BC＝3cm，∴AB＝5cm

∴AP＝（5－t）cm，

∵PQ∥BC，∴△APQ∽△ABC，

∴AP∶AB＝AQ∶AC，即（5－t）∶5＝2t∶4，解得：t＝
[image: image1153.wmf]10

7


∴当t为
[image: image1154.wmf]10

7

秒时，PQ∥BC

………………2分
（2）过点Q作QD⊥AB于点D，则易证△AQD∽△ABC

∴AQ∶QD＝AB∶BC

∴2t∶DQ＝5∶3，∴DQ＝
[image: image1155.wmf]6

5

t


∴△APQ的面积：
[image: image1156.wmf]1

2

×AP×QD＝
[image: image1157.wmf]1

2

（5－t）×
[image: image1158.wmf]6

5

t


∴y与t之间的函数关系式为：y＝
[image: image1159.wmf]2

3

3

5

tt

-


………………5分
（3）由题意：

     当面积被平分时有：
[image: image1160.wmf]2

3

3

5

tt

-

＝
[image: image1161.wmf]1

2

×
[image: image1162.wmf]1

2

×3×4，解得：t＝
[image: image1163.wmf]55

2

±


     当周长被平分时：（5－t）＋2t＝t＋（4－2t）＋3，解得：t＝1

∴不存在这样t的值

………………8分
（4）过点P作PE⊥BC于E

  易证：△PAE∽△ABC，当PE＝
[image: image1164.wmf]1

2

QC时，△PQC为等腰三角形，此时△QCP′为菱形

∵△PAE∽△ABC，∴PE∶PB＝AC∶AB，∴PE∶t＝4∶5，解得：PE＝
[image: image1165.wmf]4

5

t


∵QC＝4－2t，∴2×
[image: image1166.wmf]4

5

t

＝4－2t,解得：t＝
[image: image1167.wmf]10

9


∴当t＝
[image: image1168.wmf]10

9

时，四边形PQP′C为菱形

此时，PE＝
[image: image1169.wmf]8

9

，BE＝
[image: image1170.wmf]2

3

，∴CE＝
[image: image1171.wmf]7

3


………………10分
在Rt△CPE中，根据勾股定理可知：PC＝
[image: image1172.wmf]22

PECE

+

＝
[image: image1173.wmf]22

87

()()

93

+

＝
[image: image1174.wmf]505

9


∴此菱形的边长为
[image: image1175.wmf]505

9

cm
………………12分
28. 解：（1）∵D（－8，0），∴B点的横坐标为－8，代入
[image: image1176.wmf]1

4

yx

=

中，得y＝－2.

∴B点坐标为（－8，－2）.而A、B两点关于原点对称，∴A（8，2）

从而k＝8×2＝16

（2）∵N（0，－n），B是CD的中点，A，B，M，E四点均在双曲线上,

∴mn＝k，B（－2m，－
[image: image1177.wmf]2

n

），C（－2m，－n），E（－m，－n）


[image: image1178.wmf]DCNO

S

矩

形

＝2mn＝2k，
[image: image1179.wmf]DBO

S

△

＝
[image: image1180.wmf]1

2

mn＝
[image: image1181.wmf]1

2

k，
[image: image1182.wmf]OEN

S

△

＝
[image: image1183.wmf]1

2

mn＝
[image: image1184.wmf]1

2

k.

∴
[image: image1185.wmf]OBCE

S

矩

形

＝
[image: image1186.wmf]DCNO

S

矩

形

―
[image: image1187.wmf]DBO

S

△

―
[image: image1188.wmf]OEN

S

△

＝k.∴k＝4.

由直线
[image: image1189.wmf]1

4

yx

=

及双曲线
[image: image1190.wmf]4

y

x

=

，得A（4，1），B（－4，－1）

∴C（－4，－2），M（2，2）

设直线CM的解析式是
[image: image1191.wmf]yaxb

=+

，由C、M两点在这条直线上，得


[image: image1192.wmf]42

22

ab

ab

-+=-

ì

í

+=

î

，解得a＝b＝
[image: image1193.wmf]2

3


∴直线CM的解析式是y＝
[image: image1194.wmf]2

3

x＋
[image: image1195.wmf]2

3

.
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即如此安装3个这种转发装置，也能达到预设要求．
（6分）

或：将原正方形分割成如图2中的3个矩形，使得
[image: image1197.wmf]31

BE

=

，
[image: image1198.wmf]H

是
[image: image1199.wmf]CD

的中点，将每个装置安装在这些矩形的对角线交点处，则
[image: image1200.wmf]22

313061

AE

=-=

，
[image: image1201.wmf]3061

DE

=-

， 
[image: image1202.wmf]22

(3061)1526.831

DE

\=-+<

≈

，即如此安装三个这个转发装置，能达到预设要求．
（6分）
要用两个圆覆盖一个正方形，则一个圆至少要经过正方形相邻两个顶点．如图3，用一个直径为31的
[image: image1203.wmf]O

e

去覆盖边长为30的正方形
[image: image1204.wmf]ABCD

，设
[image: image1205.wmf]O

e

经过
[image: image1206.wmf]AB

，

，
[image: image1207.wmf]O

e

与
[image: image1208.wmf]AD

交于
[image: image1209.wmf]E

，连
[image: image1210.wmf]BE

，则
[image: image1211.wmf]22

1

31306115

2

AEAD

=-=<=

，这说明用两个直径都为31的圆不能完全覆盖正方形
[image: image1212.wmf]ABCD

．

所以，至少要安装3个这种转发装置，才能达到预设要求．
（8分）

评分说明：示意图（图1、图2、图3）每个图1分．
[image: image1213.png]
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[image: image1215.wmf]\

抛物线解析式为
[image: image1216.wmf]2

(1)(5)

9

yxx

=-+-

，即
[image: image1217.wmf]2

2810

999

yxx

=-++


当
[image: image1218.wmf]1

3

a

=-

时，在抛物线
[image: image1219.wmf]2

145

333

yxx

=-++

上存在一点
[image: image1220.wmf](23)

E

，

满足条件，如果此抛物线上还有满足条件的
[image: image1221.wmf]E

点，不妨设为
[image: image1222.wmf]E

¢

点，那么只有可能
[image: image1223.wmf]DEN

¢

△

是以
[image: image1224.wmf]DN

为斜边的等腰直角三角形，由此得
[image: image1225.wmf](3.51.5)

E

¢

，

，显然
[image: image1226.wmf]E

¢

不在抛物线
[image: image1227.wmf]2

145

333

yxx

=-++

上，因此抛物线
[image: image1228.wmf]2

145

333

yxx

=-++

上没有符合条件的其他的
[image: image1229.wmf]E

点．

当
[image: image1230.wmf]2

9

a

=-

时，同理可得抛物线
[image: image1231.wmf]2

2810

999

yxx

=-++

上没有符合条件的其他的
[image: image1232.wmf]E

点．

当
[image: image1233.wmf]E

的坐标为
[image: image1234.wmf](23)

，

，对应的抛物线解析式为
[image: image1235.wmf]2

145

333

yxx

=-++

时，


[image: image1236.wmf]EDN

Q

△

和
[image: image1237.wmf]ABO

△

都是等腰直角三角形，
[image: image1238.wmf]45

GNPPBO

\Ð=Ð=

o

．

又
[image: image1239.wmf]NPGBPO

Ð=Ð

Q

，
[image: image1240.wmf]NPGBPO

\

△

∽

△

．


[image: image1241.wmf]PGPN

POPB

\=

，
[image: image1242.wmf]2714

PBPGPOPN

\==´=

gg

，
[image: image1243.wmf]\

总满足
[image: image1244.wmf]102

PBPG

<

g

．

当
[image: image1245.wmf]E

的坐标为
[image: image1246.wmf](3.51.5)

，

，对应的抛物线解析式为
[image: image1247.wmf]2

2810

999

yxx

=-++

时，

同理可证得：
[image: image1248.wmf]2714

PBPGPOPN

==´=

gg

，
[image: image1249.wmf]\

总满足
[image: image1250.wmf]102

PBPG

<

g


31. 解：（1）如图所示：
4分
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①标准纸“2开”纸、“4开”纸、“8开”纸、“16开”纸……都是矩形．


②本题中所求边长或面积都用含� EMBED Equation.DSMT4 \* MERGEFORMAT ���的代数式表示．
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